



# Bilten

- \* Aktivnosti Programa za Kontinuirane Obuke (PKO)
- \* Aktivnosti Programa za Početne Obuke (PPO)
- \* Aktivnosti Programa za Istraživanja i Publikacije (PIP)
- \* Ostale Aktivnost

Maj, 2017

## Aktivnosti Programa za Kontinuirane Obuke (PKO)

### Ratni zločini

03-04 maja 2017, Akademija Pravde realizovao je obuk na temu "Ratni zločini".

Cilj ove obuke bio je podizanje i unapređenje stručnih znanja i vještina učesnika u istraživanju i rješavanju predmeta ratnih zločina putem uvođenja najboljih praksi, diskusije i izrade predmeta.

Ova obuka tretirao pitanje vezanim za istragu i suđenje krivičnih predmeta ratnih zločina, komandna krivična odgovornost u slučajevima ratnih zločina i istraga i pružanje dokaza o ratnim zločinima.

Tokom ove sesije su takođe razmotrili pitanja vezana za istragu ratnih zločina prema međunarodnom krivičnom pravu, odgovornost u međunarodnom krivičnom pravu, prepreka i izazova u fazi istrage i faze dokaza prikupljanje i

procesuiranje ovih krivičnih dela .

Učesnici su razgovarali tokom obuke o slučajevima iz sudske prakse sa fokusom na korištenju dokaza, njihove definicije po kategorijama, izbor ciljeva, izgradnja slučajeva i korišćenja svedoka.

Obuka je sprovedena u obliku interaktivnih diskusija, gde su učesnici imali priliku da predstave izazove i teškoće sa kojima se suočavaju u praksi u okviru istrage i suđenja za ratne zločine. Korisnici ove obuke bili su sudije, tužioc osnovnog nivoa i policijski istražitelji iz Kosovske Policije.

Ova obuka je sprovedena uz podršku međunarodnih eksperata, tužilaca EULEKS-a koji su bili angažovani kao treneri.



## Renta, vrste i njegova raspodjela

05 maja 2017, Akademija Pravde u okviru Programa Kontinuirane Obuke, je realizovao obuku na temu "Renta, vrste i njegova raspodjela".



Ova obuka je imala za cilj da sudije civilne oblasti poboljšaju svoje znanje o renti i pravilne implementacije zakonskih odredbi koje se odnose na to.

U prvom delu ove obuke je tretirano značaj rente i uslova koji moraju biti ispunjeni za ovu kategoriju oštećenja i korisnici rente. Dok u drugi deo obuke je tretirano metode vrednovanja, određivanje visine i oblika ostvarivanja rente i slučajevi iz sudske prakse.

Takođe, tokom obuke, bio je tretiran i pravilna primjena odredaba Zakona o Obligacionim Odnosima (ZOO) koji regulišu vrste oštećenja, sa posebnim osvrtom na rentu, uslovi koji moraju biti ispunjeni za ovu kategoriju oštećenja, korisnici rente, način procena, određivanje visine i oblika realizacije rente.

Razmatrana tema bila je interesantna s obzirom na to da su česte sporove uložene u sudsku praksu zbog nadoknade štete, a jedna od kategorija materijalne štete je bila renta. Renta kao oblik nadoknade često predstavlja izazov za sud u smislu procene potreba utvrđivanja zakupnine i u smislu određivanja njenog obima. Pored toga, izazov je način dokazivanja i oblik njegove raspodjele.

Na obuci su korišćene kombinovane metode objašnjenja, uključujući teorijska i praktična objašnjenja praćena primerima iz sudske prakse.

Korisnici bili su sudije Apelacionog Suda, sudije civilne divizije osnovnih sudova kao i stručni saradnici.



## Zajednički istražni timovi

10 i 12 maja 2017, Akademija Pravde u saradnji sa projektom "Međunarodna Pravna Saradnja u Krivičnom Pravosuđu" koju finansira EU, koju sprovodi Mreža tužilaca Zapadnog Balkana, održala je radionicu na temu "Zajednički Istražni Timovi".

Cilj radionice bio je da se omogući učesnicima da prepoznaju zakonske uslove koji moraju biti ispunjeni da postignu sporazum između dve ili više zemalja ili drugih nadležnih organa za istragu određenog krivičnog dela.

Prva sesija je razradio osnovne elemente istrage grupa, kao što je predviđeno međunarodni element prekogranične kriminalne aktivnosti, kao što je pripremljen i potpisan formalni sporazum o nadležnom organu, kako se vrši zajednička istraga, koje su postojeće metode zajedničkog istrage, da se efikasnije borimo protiv prekograničnog kriminala i brže i efikasnije međunarodne saradnje između vlasti različitih zemalja.

U drugoj sesiji razrađeni vremenski element zajedničkog istražnog tima, osnivanje istražnog tima za određenom vremenskom periodu, ograničene tajne mere u vremenu i za različite vremenske periode, a zatim da razmisli ovih ograničenja u ugovoru o zajedničkim istražnim grupama i operativni plan.

Takođe, u ovoj sesiji razgovarano je o postupka korak po korak za uspostavljanje zajedničkog istražnog tima, kako odrediti krivično delo i kontakt sa stranim vlastima - sporazum o glavnom elementu.

Radionica je razvijena u interaktivnom obliku i u nekim slučajevima simulirana u praksi za pružanje saradnje za postizanje sporazuma između dvije ili više zemalja ili drugih nadležnih organa u istrazi određenog krivičnog djela.

Korisnici ove obuke bili su tužioci Odeljenja za Teška Krivična Dela kao i istražna policija od Kosovske Policije.



## Mere raznovrsnosti

11. maja 2017, Akademija Pravde uz podršku UNICEF-a, je realizovao obuku iz krivičnog polja Pravde za Decu na temu "Mere raznovrsnosti".

Obuka je sprovedena u cilju da bi se učesnicima dala mogućnost da povećaju znanja i veštine u pravilnom sprovođenju nacionalnih zakonskih odredbi, kao i poznavanje međunarodnih standarda koje proističu iz Konvencije UN o Pravima Deteta, u smislu usklađivanja sudske praksa u slučaju mera raznovrsnosti.

U početku obuke razrađen je svrha mera raznovrsnosti, uslovi za njihovo izjašnjavanje, prema kome i za koje krivična dela izrečene mere raznovrsnosti, adekvatne mere raznolikosti za određene situacije, vrste mjera raznovrsnosti i

nadležni organi za nametanje mjera raznovrsnosti.

Dalje se diskutovalo o starosnoj granici krivične odgovornosti, postupku, mogućnosti izricanja sankcija - kazni ili mera protiv deteta, kao i novina i promjena predloženih Kodeksu Maloljetničke Pravde.

Obuka je sprovedena interaktivnim diskusijama sudija i tužilaca učesnika koji su pokrenuli dileme i nejasnoće o tumačenju i primjeni odredbi u procesu odlučivanja suda, uključujući primjere iz sudske prakse.

Korisnici ove obuke bili su sudije, tužioc i osnovnog nivoa iz Odeljenja za Maloletnike.



## Specijalizovani program obuke za jačanje kapaciteta u borbi protiv sajber kriminala - Sesija I

12 - 13 maja 2017, Akademija Pravde je u okviru Programa Kontinuirane Obuke održala obuku na temu " Specijalizovani program obuke za jačanje kapaciteta u borbi protiv sajber kriminala - Sesija I".

Cilj ove obuke je bio podizanje i jačanje znanja učesnika sa ključnim elementima i trendovima vezanim za sajber kriminal kako bi se izgradili i ojačali profesionalni kapaciteti u borbi protiv ove negativne pojave.

Prvi dan ove sesije obrađen je pravni okvir koji se bavi sajber kriminalom, rizicima i pretnjama u društvu za sajber kriminal. Fokus ove sesije bio je izrada računarskog sistema i njegovog načina rada uopšte, računarskih programa i teškoća na kojima se susreću pri pronalaženju i otkrivanju

sajber-kriminala.

Dalje tokom ovog treninga predstavljeni su oblici počinjenja krivičnih djela u oblasti sajber kriminala, gde su prema prikazanim podacima, glavni cilj sajber napada na Kosovu do sada bili računari korisnika, bankarski sistem i veb stranice na Internetu.

Takođe, tokom obuke razgovarano je o osnovnim problemima vezanim za krivično gonjenje, dečiju pornografiju kao oblik prekršaja ove vrste i kompjuterski terorizam kao globalni fenomen.

Korisnici ove obuke bili su sudije i tužiocima sa osnovnog nivoa i nivoa Apelacionog.



## Upravljanje stresom

17 - 18 maja 2017, Akademija Pravde, u okviru kontinuirane obuke, održala obuku na temu "Upravljanje stresom".

Cilj ove obuke je bila primjena najboljih praksi koje se odnose na uspješno upravljanje stresom što direktno utiče na rezultate rada.

Prvog dana ove sesije obrađeno je značenje i značaj upravljanja vremenom i identifikacija loših elemenata koji utiču na povećanje stresa. Sa posebnim naglaskom na trenerima, ulogu negativnih kriterija i mišljenja, rješavanju situacija kada stvari pogrešno utiču na efekat neželjenog posla i obaveza, posljedice neupotrebe dnevnih odmora su riješene, kako utiče nedostatak prioriteta u vezi sa obimom posla kako to odražava rad koji nije u skladu sa vještinama radionice i efektom iskorištavanja radnog proizvoda od drugih.

Drugog dana obuke tretirano, stres, stresori, pritisak, frustracija, konflikt, adaptacija kao napor da se nosi sa stresom i očajom kao fizičkom, socijalnom i psihološkom preprekom koju osobe mogu posedovati sa velikim teškoćama ili ne posedovati to da bi postigli cilj, s kojim ispunjava svoj motiv.

Takođe je diskutovano o promjenama koje prate demoralizovano ponašanje čoveka koji su pozitivne promene i negativne promjene. Za pozitivne promjene - naglašeno je da imaju veze sa učenjem da su prepreke u procesu realizacije njegovih ciljeva česta pojava i nije rečeno da te prepreke vode ka nazad, neefikasnim. Dok negativne promjene demoralizovanog čoveka proističu iz njegove demoralizacijske stanje.

Korisnici obuke bili su sudije i tužioci osnovnog nivoa.



## Istraga i suđenje slučajeva stranih terorističkih boraca (STB) u Jugoistočnoj Evropi

17 i 18 maja 2017, Akademija Pravde u podršci Ambasade SAD-a i u saradnji sa Kancelarijom Ujedinjenih Nacija za Droge i Kriminal - UNODC, održala je obuku na temu " Istraga i suđenje slučajeva stranih terorističkih boraca (STB) u Jugoistočnoj Evropi".

Cilj ovog treninga bio je da doprinese jačanju profesionalnih kapaciteta i produbljivanju znanja učesnika o predmetima istrage i presuđivanja predmeta koji uključuju strane terorističke borce.

Lokalni i međunarodni eksperti tokom obuke su se bavili domaćim i međunarodnim pravnim okvirom i praksom u pogledu terorizma, izazova i poteškoća, elemenata akata stranih terorističkih boraca i istraživanje krivičnih djela vezanih za inostrane terorističke borce.

Pažnja je posvećena i međunarodnoj pravnoj

saradnji, jer je zločin nadmašio unutrašnje granice i dobio međunarodnu dimenziju. Kao takav, ne može se efikasno boriti u svetlu stvaranja slobodnog pokreta, lica koja putuju iz jedne države u drugu radi vršenja krivičnih dela, planiranja ili pripreme za učešće u terorističkim aktima. Kao rezultat toga, države treba preduzeti mjere za sprečavanje, preduzimanje administrativnih mjera, istraživanje, presuđivanje i posebnu pažnju posvećivati resocijalizaciji i rehabilitaciji ovih lica nakon izdržavanja kazne.

Obuka je sprovedena kroz interaktivne diskusije, specifični delovi treninga prenošeni su sa video zapisima i različitim studijama slučaja.

Korisnici ove obuke bili su sudije, tužioci osnovnog nivoa i istražni policajci iz Kosovske Policije.





## Tretiranje slučajeva Nasilja u porodici

18 i 19 maja 2017, Akademija Pravde u okviru kontinuirane obuke, uz podršku OEBS-a je realizovao dve regionalne obuke na temu: "Tretman slučajeva Nasilja u Porodici".



Cilj ovih je bio da se unapredi znanje učesnika o zakonskim odredbama Zakona o nasilju u porodici za vođenje slučajeva nasilja u porodici na profesionalan način.

Tokom obuka razrađeni metodi slučajnog formiranja fazi istrage od strane policije, učešće Kancelarije za Zaštitu i Pomoć Žrtvama, istrage od strane Državnog Tužioca i faza sudjenja. Dalje,

dileme oko pitanja koja sudije imaju prepreke tokom razmatranja slučajeva koji se bave standardnim operativnim procedurama za zaštitu od nasilja u porodici da precizno sprovedu zakonske odredbe koje se odnose na postupak postavljanja i rokovi u skladu sa zahtevima za izdavanje naloga za zaštitu.

Takođe, razgovaralo se o procedure za odlučivanje po zahtjevima za izdavanje naloga za zaštitu, vrste zaštitnih mera i njihovo trajanje, izvršenje i posledice neizvršenja naloga za zaštitu.

Kroz prezentaciju slučajeva sudske prakse i grupnim diskusijama, učesnicima su ponuđena alternativa za probleme i praktične poteškoće u vezi sa pravilnom rukovanju slučajeva nasilja u porodici.

Korisnici ovih obuka bili su sudije, tužioc, stručni saradnici, predstavnici policije koji se bave slučajevima nasilja u porodici i zastupnika žrtava iz regiona Mitrovice i Prizrena.



## Administracija dokaza u prekršajnom postupku - vodeći principi

24 maja 2017, Akademija Pravde u okviru Programa Kontinuirane Obuke, iz oblasti za prekršaje realizovao je obuku na temu "Administracija dokaza u prekršajnom postupku - vodeći principi".

Cilj ove obuke bio je detaljno razjasniti administriranje dokaza u prekršajnom postupku, identifikaciju i procjenu dokaza u postupku, kao i njihov uticaj na pravičnu i zakonsku odluku.

U fokusu obuke bile su teme kao što su: pokretanje prekršajnog postupka, davanje dokaza, vodeća pravna načela u upravljanju dokazima, razumijevanje činjenice, značenje argumenta,

dokazi, uzimanje Dokaze, mesto, ispitivanje okrivljenog, ispitivanje svedoka, pitanja o odlučujućim činjenicama, suočavanje, svrha i planiranje sukoba.

Metodologiju obuke karakteriše i rad učesnika grupe. Svi učesnici bili su uključeni u raspravu, prezentujući grupni rad dajući svoje mišljenje u zavisnosti od praktičnih elemenata predmeta.

Korisnici obuke bili su sudije iz odeljenja za prekršaje osnovnih sudova iz različitih regiona Kosova.



## Prekogranična konfiskacija imovine

25-26 maja 2017, Akademija Pravde u saradnji sa projektom “Medjunarodna Pravna Saradnja u Krivičnom Pravu” finansiran od EU, implementiran od strane Mreže Tužilaca Zapadnog Balkana, realizovao je treću radionicu na temu “Prekogranična konfiskacija imovine”.

Fokus ove radionice bio je lokalni i međunarodni zakonski okvir koji se odnosi na administraciju i dodjelu sredstava koja su dobijena ili konfiskovana međunarodnim elementima, uključujući i metodologiju koja se koristi za oduzimanje imovine stečene krivičnim djelom.

Na početku od strane lokalnog trenera, predstavljen je pregled trenutnog stanja konfiskacije imovine na Kosovu kako bi se međunarodni treneri nastavili dalje radi razvoja aktivnosti prekogranične i konfiskacije, struktura i teksta zahtjeva za eksternom zamrzavanjem i konfiskacije imovine, kao pitanja zaplene u slučajevima bez pritvora. Takođe, sa posebnim naglaskom upućen je Zakon br. 04/L-140 o proširenim nadležnostima za oduzimanje imovine kriminalne pomoći, postojeće prakse i

teškoće u primjeni ovog zakona u praksi, kao i razlike u pojačanim nadležnostima između domaćih i nemačkog zakonodavstva, u cilju objedinjavanja postupaka za oduzimanje imovine.



Radionica je razvijena kroz teorijski deo i analiziranje slučajeva iz prakse, kao i rad u grupama učesnika.

Korisnici ove radionice bili su sudije Apelacionog Suda, sudije i tužioci osnovnog nivoa i službenici Kosovske Policije, Kosovske Carine i Finansijske Obavještajne Jedinice.



## Optužnica

26 maja 2017, Akademija Pravde u okviru kontinuirane obuke, je realizovao obuku na temu "Optužnica".

Cilj ove obuke je bio da unapredi znanje učesnika kroz diskusiju i prezentaciju najboljih praksi za izradu i zastupanje u sudovima optužbeni akt na najvišem profesionalnom nivou.——



Ova obuka se odnosila na optužnicu koja je procesni akt koji državni tužilac preduzima protiv počinitelaca krivičnih djela kada postoji temeljno sumnjičenje kao rezultat sprovedenih istraga. Primarna pažnja je posvećena važnosti ove op-

tužnice koja leži u činjenici da pokreće krivični postupak protiv počinitelaca i otvara put sudu da sankcioniše počinioce.

Preliminarno tokom obuke je naglašeno da je sud podneo veliki broj optužnica iz razloga koji nisu bili u skladu sa predviđenim zakonskim uslovima, pa je tretman ove teme bio od posebne važnosti za rad tužilaca, za činjenicu da sav njegov rad se završi sa osnivanjem optužnice.

Obuka je sprovedena u obliku interaktivnih diskusija u kojima su učesnici imali priliku da predstavljaju izazove i poteškoće sa kojima se suočavaju u praksi u izradi visokokvalitetne optužnice koja treba da bude praćena dokazima predloženim u optužnici.

Korisnici ove obuke bili su sudije, tužitelji na osnovnom nivou.



## “Preliminarna referenca (slučajno) i procedure iz člana 113, stav 8 Ustava Kosova”

31. maja, 2017, Akademija pravde uz podršku UNDP je sproveo obuku na temu "preliminarni referentna (prateća) i procedura na osnovu člana 113, stav 8. Ustava Kosova".

Cilj ove obuke je bio da produbi znanja sudija u pogledu ustavnog osvrta na njegove teorijske i normativne analize sa fokusom na odredbe Ustava Republike Kosova, Zakona o Ustavnom sudu, Poslovnika Ustavnog suda i prakse Ustavni sud i drugim sudovima u regionu i šire.

U prvom delu treninga je razmatran pojam "prethodnih referenci (slučajno)" u ustavne doktrine, entiteti ovlašćeni da preliminarna pitanja i rokove i uslove za upućivanje. Dok je u drugoj polovini dekodira efekata odluka Ustavnog suda i njegovih praksi.

U sveobuhvatnu obuku ustavne procedure za upućivanje je rukovati. Ovaj mehanizam ustavne kontrole, teorija ustavne revizije je poznat kao prolazno ili slučajno Reference. Prema modelu ustavne pravde na Kosovu, sudije ne može da odluči o ustavnosti zakona, koji je neophodan za njihove odluke. Zbog toga, sud može samo prekinuti postupak i prosledi slučaj Ustavnom sudu, koji će onda odlučiti da li je sporna zakon ustan.

Korisnici ovog treninga bili su sudije osnovnog i profesionalnom nivou saradnika.



## Aktivnosti Programa za Početne Obuke (PPO)

### Aktivnosti realizovane u PPO

Akademija Pravde, u pogledu ispunjavanja programa obuke, nastavio sa realizacijom planiranih aktivnosti u okviru Programa inicijalne edukacije, koji su prisustvovali novoimenovani državnih tužilaca.

U okviru aktivnosti koje se sprovode u ovom periodu realizovane su tri (3) obuku autora pod-modul "Mesto događaja i forenziku", koji se bavio: sceni, značenja i prvih koraka koje treba preduzeti; obezbeđivanje scenu i faze obavljanja inspekcijskog nadzora i forenziku. Tu su sprovedene pet (5) obuku za pod-modul "pretres i oduzimanje", koji su razrađeni: studija slučaja - Presuda Evropskog suda za ljudska prava; odredbe ZKP i CCRK o konfiskaciji i sequestrimitn, Ektended Povors za oduzimanju imovine stečene krivičnim delom i studije slučaja lokalne sudske prakse.

U okviru teorijske obuke se vrše pet (5) Treninzi za pod-modul "mere da se obezbedi prisustvo okrivljenog u postupku" kojima se raspravlja o ovim temama: poziva, naloga i obećanje okri-

vljenog da ne napuštaju svoje prebivalište, zabrana optuženog da dođu određenog mjesta i pojedinci, i obavezu pojavljivanja okrivljenog u najbližu policijsku stanicu i uz kauciju, kućni pritvor, diverzija i pritvor.

Modul ustavno pravo, se odvija kroz jedan (1) treninga koji je naveden izvore ustavnog prava u Republici Kosovo.

Sub-modul "dokaz u krivičnom postupku" je počeo, shvatajući taj oblik dva (2) obuku dok su druge sesije će se održati u narednih mesec dana. Takođe, u ovom periodu je počela obuka pod-modul "Razvoj sudijskih veština".

U okviru praktične obuke, novoimenovani tužiocci su nastavili praksu u relevantnoj tužilaštva u skladu sa dinamikom utvrđenom programom, pod nadzorom njihovih mentora, kao i kontinuiranu obuku u ovim institucijama: Zaštita Agencije podataka o ličnosti, Advokatske komore Kosovo, Probaciona služba Kosova, i institucija Ombudsmana.



## Praktična obuka u Drzavnom Agenciji za zaštitu ličnih podataka

3. maja, 2017. godine, Akademija pravde u saradnji sa Državnom agencijom za zaštitu ličnih podataka, sprovedena praktičnu obuku za novoimenovane tužilaca koji su prisustvovali obuku u okviru Programa inicijalne edukacije.

Cilj obuke bio je novoimenovani tužiocima da prodube saznanja o principima, uloge i obima Državne agencije za zaštitu ličnih podataka.

Tokom treninga je u početku pokriva kratku istoriju osnivanja i razvoja Državne agencije za zaštitu ličnih podataka, organizacione strukture i pravni osnov na kome terenu vrši svoju aktivnost.

Dalje, obuka fokusirana na izradi pitanjima koja se tiču prava nosioca podataka, osetljive lične podatke, prenos podataka o ličnosti, kao i obaveze i ulogu službenika za zaštitu ličnih podataka, koja funkcioniše u drugim institucijama.

Pristup oficir NAPDP je interaktivni karakter i tom prilikom je novoimenovani tužiocima imali prostora da predstavljaju i diskutuju o pitanjima od zajedničkog interesa.

Korisnici ovog treninga su novoimenovani tužiocima PTF-VI generacije.



## Praktična obuka na Advokatsku komoru Kosova

10. maja 2017. godine, Akademija pravde u okviru Programa inicijalne edukacije, održao redovnu obuku za novoimenovane tužilaca u Advokatske komore Kosova.

Cilj ove obuke je bio da informiše novoimenovanim tužioce o oblicima unutrašnjoj organizaciji i funkcionisanju Advokatske komore Kosova kao nezavisne organizacije sa javnošću.

U početku, predsednik Advokatske komore, predstavio nosiocima obaveza u administraciji Advokatske komore Kosova, na sastanku svaki, u kom slučaju razgovarali i predstavili funkcije i dužnosti da izvrši.

Osim toga, obuka je nastavio centar za obuku za advokate, gde je bila tretirana zakonodavstvo / pravni osnov za uspostavljanje i funkcionisanje,

regionalna tela i grana, kao i ovlašćenja Upravnog saveta i predsednik advokatske komore. Takođe, obrazložio je ulogu i funkcionisanje Centra za obuku za advokate, kao i programe obuke koje nudi.

Novoimenovani tužioci u drugom delu treninga bili su podeljeni u radne grupe, i radio je u praktičnom slučaju profesionalne etike.

Obuka je interaktivna, kojom prilikom je podignuta novoimenovanog tužioce diskusija i teren na pitanja u vezi sa pitanjima od zajedničkog interesa.

Korisnici ovog treninga su novoimenovani tužilaca, na VI generacije PPO.





## Praktična obuka u Probacionu Službu Kosova

17. maja 2017. godine, u okviru praktične nastave u ne-pravosudnih institucija, akademija pravde u saradnji sa Probaciona Služba Kosova je realizovao obuku za novoimenovane tužilaca u ovoj ustanovi.

Cilj obuke sastoji se u činjenici da je novoimenovani tužiocima da produbi svoje znanje o mandatu, organizacionoj strukturi i praktičnog rada koje je sprovedla Probaciona Služba Kosova.

Zvaničnici delegirani od strane Probacione Službe Kosova, u početku predstavljen istorijat stvaranja i razvoja KPS, pravni okvir na osnovu

kojih ostvaruju svoj mandat i organizacionu strukturu, uključujući ulogu i organizacije centralne uprave, KPS Regionalne kancelarije. Dalje statistike su predstavljeni obrađenih materijala, PSK uopšte, obraćajući uporedne aspekte, za različite kategorije u poslednjih nekoliko godina. Takođe, u okviru ove obuke je razrađena trenutnu saradnju između KPS-a i drugih institucija sa tužilaštvom, u kom slučaju je novoimenovani tužioci, zajedno sa zvaničnicima KPS o mogućnostima međusobne saradnje u budućnosti.

Korisnici ovog treninga su novoimenovani tužioci PPO-VI generacije.



## Praktična obuka u instituciji Ombudsmana

24. maja 2017. godine, Akademija pravde u saradnji sa ombudsmana, organizovala je obuku u ovoj ustanovi, novoimenovani tužioci generacija IV PTF je.

Cilj obuke bio je novoimenovani tužioci da se uspostavi jasnu sliku o mandatu, uloge, organizacione strukture i izazova sa kojima se suočava institucija.

U početku, od strane naroda, uvedena je kratku istoriju osnivanja i razvoja institucije ombudsmana, zakonskog okvira i nadležnosti IO u skladu sa važećim zakonodavstvom advokata, na kojoj ustanova obavlja svoj mandat i izazove generalno u kojima se suočavaju, uključujući i poteškoćama u međuagencijsku saradnju i skladu sa preporukama iz IAP prema javnim institucijama.

Dalje, to obrazložio interne procedure razmatranja žalbe podnete OI, uključujući i žalbi građana usmerenih protiv sudstva, u radu Nacionalnog mehanizma za prevenciju torture i drugih surovih, nehumanih ili ponižavajućih postupaka, kao i odnos institucija ombudsmana sa sudskog i tužilačkog sistema.

Novoimenovani tužioci, u toku realizacije ovog treninga imali su priliku da se razgovara i postavljaju pitanja u vezi pitanja koja se odnose na rad institucije ombudsmana i rada tužilaštva. U tom kontekstu, oni podeljeni u grupe radile u praktičnom slučaju.

Korisnici ovog treninga su novoimenovani tužioci PPO-VI generacije.



## Aktivnosti Programa za Istraživanja i Publikacije (PIP)

### Vorkshop sudije Apelacionog suda

17-18 maja 2017. godine, Akademija pravde uz podršku UNDP-a, organizovala je radionicu sa sudijama Apelacionog suda da preispita praksu Apelacionog suda, posebno civilnih pitanja proceduralne prirode i materijala, gde sudovi obima prvi ne donese pravednu i zakonitu odluku.



Ova tabela je za cilj da doprinese promeni trendove materijala koji se vrata u razmatranje kroz vodič ili pregled koji će rezultirati nakon

istraživanja i identifikacije problematičnih pitanja od strane grupe sudija koji se bave ovom istraživačkom projektu.

Za dva dana su sudije ovih odeljenja predstavili dolazi iz sudova u prvom stepenu najčešći pojedinca koji zbog povrede ako proceduralni i materijal treba da bude vraćen na ponovno razmatranje. U tom slučaju takođe identifikovali teme da se reše u sledećem dokumentu, koji će služiti sudije u prvom stepenu kao referenca povodom odlučivanja slučajeva.

Na okruglom stolu su prisustvovali predsednik Apelacionog suda i ostalim sudijama Opšteg odeljenja - Građanskog odeljenja, odeljenja za upravne poslove i Odeljenja za ekonomske poslove.



## Ostale Aktivnosti

### Pravno pisanje i rezonovanje

9. maja 2017. godine, Akademija pravde u okviru obuke za administrativno osoblje sudova i tužilaštava, je organizovao obuku na temu "pisanja i obrazlaganja".

Cilj ove obuke je da učesnici u izradi različitih pravnih odluka i obezbeđivanje pristupa i jedinstvenih standarda za projektovanje svih vrsta akata i dokumenata sudovima i tužilaštvima.

Fokus obuke je bio da se razvije jasne dokumente, logično i dobro sažeto, na osnovu metode Irac, jednostavan i logičan pristup u rešavanju pravnih pitanja da komuniciraju pravno obrazloženje usmeno i pismeno tokom u svim fazama postupka.

Tokom ove obuke su obrađene vrste evidencija, dokumenata i papira sudova, tužilaca i procedure za njihovu izradu, standarda, format i postupcima koji se primenjuju - GAP analizu ovog predmeta, vođenje evidencija, komunikacija i izveštavanja tokove, kao i i značaj korišćenja pravog jezika i službenu prepisku standard.

Metodologija Obuka se zasniva na interaktivnim diskusijama i razgovarali su io razne sudske prakse.

Korisnici ovog treninga bili su stručni saradnici i stručni saradnici raznih sudova nivou i tužilaštvima.



## Radionica o izradi normativnih akata Akademije

Na 22, 23 i 24 maj, 2017, Akademija Pravde izvlačenje radionica za izradu obavezne normativnih akata koji proizilaze kao rezultat stupanja na snagu Zakona o pravde akademiji.

Tokom radionice, Komisija zajedno sa radna grupa osoblja Akademije, prepoznaje normativnih akata kao što je definisano Zakonom o pravosuđu akademiji i prvobitno je definisana u dizajnu prvih dela i to: Uredba za rad Upravnog odbora Akademije, regulacija programa inicijalne obuke i Uredba za trenere i mentore.

Ostali akti propisani ovim zakonom trebalo je da bude fokus sledećoj radionici, kako bi se is-

punili rok utvrđene zakonom.

Nakon analize i diskusije, tokom izrade ovih akata, Komisija je uzela u obzir za izradu principe i standarde pravnih normi u cilju boljeg rada i njihovoj praktičnoj primeni.

Akti koji su završeni i koji će biti dostavljeni na usvajanje Upravnog saveta Akademije su Pravilnik o radu Upravnog saveta i regulisanju Programa inicijalne edukacije. U međuvremenu, nacrt Uredbe za trenere i mentore i dalje da bude ispunjen na sledećoj radionici.



## Napredak performanse u vođenju tužilačkog sistema

30 do 31. maja 2017. na Akademiji pravde u saradnji sa Tužilačkog saveta Kosova sprovodi obuku na temu "Unapređenje performanse u upravljanju tužilačkog sistema".

Cilj obuke je podizanje svesti među korisnicima o novim konceptima dobijenih upravljanje u duhu zakonskih promena i restrukturiranja Sekretarijata tužilačkog vijeća je stvorio novu viziju za proces kreiranja politike i pružanje usluga u okviru sistema gonjenje.

Kroz grupni rad i diskusije su razrađeni principi kao proaktivan pristup u pružanju usluga i planiranju blagovremeno, efektivno i efikasno, uključujući i diskusije o prijedlozima politika za

unapređenje efikasne tužilaštva administraciju sistema.

Osim toga, fokus obuke bio je da se unapredi sistem ocjene rada koja predstavlja jedan od ključnih aspekata u efikasnu administraciju pravosudnog sistema i direktno utiče na odgovornost i motivaciju osoblja za pružanje kvalitetne usluge.

Korisnici ovog treninga bili su šefovi organizacionih jedinica u Sekretarijatu (odjeljenja, podela i kancelarije), kao administratora tužilaštava.



**<https://ad.rks-gov.net>**

**Adresa: Lagja e Spitalit  
Ul. "Muharrem Fejza" b.b.  
Pristina, Republika Kosova**

**Tel: + 381 38 200 18 660  
Fax: + 381 38 512 095  
E-mail: [infoad@rks-gov.net](mailto:infoad@rks-gov.net)**